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1 Acta Sesión Extraordinaria Nº 15-2024 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número quince del dos mil veinticuatro, a las 

3 diecinueve horas con diez minutos, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón 

4 de Goicoechea, el jueves dieciocho de julio del dos mil veinticuatro, en el Salón de 

5 Sesiones de esta Municipalidad.-------------------

6 1. Presidente: Gloriana Diorela Carmena Seravalli. ------------

7 2. Vicepresidente: Carlos Luis Murillo Rodríguez -------------

8 3. Regidores Propietarios: Carmen María Martínez Barahona, Rafael Ángel Vargas 

9 Brenes, Melissa Valdivia Zúñiga, Luis Carlos Barquero Araya, Grettel Virginia 

1 O Amador Rojas, William Fallas Bogarín y María Lorena Ortiz Salazar. ------

11 4. Regidores Suplentes: Carolina Araúz Durán, Christian Muñoz Rojas, Rosaura 

12 Castellón Navarro, Sixto Araya Araya, Emilio José Fallas Sandí, Marisol Campos 

13 Arias, Alex Gerardo Zúñiga Muñoz, Gabriela Jiménez Araya y Johanna Ariete 0viedo 

14 Mora.---------------------------

15 5. Síndicos Propietarios: Gerardo Chaves Loria, Kevin José Mora Méndez, Flor del 

16 Río Rivera Pineda, Juvenal de Jesús Coto Montero, Estiven José Arias Garro, 

17 Andrea Valerio Montero e Iris Vargas Soto.---------------

18 6. Síndicos Suplentes: Luz Marina Bonilla Madrigal, Jessica Vanessa Valverde Cruz, 

19 Flor del Carmen Parra Jiménez, Yamileth Serrano Alvarado, José Guillermo Umaña 

20 Fallas y Aníbal Picado Castillo.------------------

21 7. Alcalde/Alcaldesa: Fernando Chavarría Quirós. ------------

22 a.Secretario/A: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría 

23 Municipal.--------------------------

24 9. Ausentes: Síndico Suplente Minor Gerardo Muñoz Vargas--------

25 1 O. Asistentes por Invitación: Mag. David Salazar Morales, BSA Consultores SRL e 

26 Intérprete de LESCO: Keiry Masiel León Jiménez. ------------

27 Cuestión de orden---------------------------------------------------

28 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, compañeros si gustan vamos 

29 tomando asiento para iniciar, si gustan tomamos asiento para dar inicio, buenas 

30 noches compañeros, compañeras, público que nos acompaña y nos ven en redes 
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1 sociales, al ser las siete y diez de la noche damos inicio a la sesión extraordinaria 

2 número 15-2020 del 18 de julio del 2024, como primer punto tenemos la oración, 

3 doña Marisol nos ayuda por favor.------------------
4 ARTÍCULO l. _________________ , ________________________________ _ 

5 Orden del día. ------------------------

6 Oración. ________________________________ , _____ , _________ , ________________ _ 

7 Audiencia ___________________________________ , _______________ , ______________ _ 

48 

8 Luis Carlos García Camacho, Presidente Comité de Desarrollo Rural Territorial 
9 TOYOPAN del INDER. ________________________________________________ , __________ _ 

10 ARTÍCULO 11--------------------------_, ___ , ____________ , _____________________ , __ 

11 AUDIENCIAS--------------------------_, _____________ , _____________________ _ 

12 ARTÍCULO 11.1-----------------,----------·-----------------·----

13 LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, PRESIDENTE COMITÉ DE DESARROLLO 

14 RURAL TERRITORIAL TOYOPAN DEL INDER.----------·---------------,--

15 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, muchísimas gracias, como el único 

16 punto que tenemos para el día de hoy sería la audiencia de Don Luis Carlos García 

17 Camacho, Presidente del Comité de Desarrollo Rural Territorial de Toyopan del INDER, 

18 entonces bueno Don Luis Carlos ya presente, don Luis Carlos cómo te comentaba si 

19 gustas me brindas el nombre completo el número de cédula y tiene hasta 15 minutos 

20 para exponernos, luego de eso los compañeros regidores tendrán hasta 3 minutos para 

21 hacerle consultas, luego usted toma nota y les le puedes contestar en 7 minutos 

22 entonces si gusta puedes iniciar. -------------------

23 Se atiende al señor Luis Carlos García Camacho quien señala, muy bien buenas 

24 noches para todos, muchas gracias señora Presidenta, señor Alcalde, señores Miembros 

25 del Concejo Municipal, muchas gracias por recibirnos, le doy las gracias también a mis 

26 compañeros del comité de desarrollo rural a Don Marco Antonio Aguilar que me 

27 acompaña, doña Cecilia Aguilar, Don Guillermo Umaña aquí presente que también es 

28 miembro del comité, a la señora Irene Campos, Vicealcalde y al señor Álvaro Cascante 

29 también miembro del Comité De Desarrollo Rural, buenas noches para todos también 

30 las personas que están presentes y las personas que nos siguen en redes sociales 
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1 básicamente lo que pretendemos o lo que pretendo esta noche es presentarles el comité 

2 de desarrollo rural territorial Toyopan, somos el territorio número 29 del INDER, un poco 

3 para entrar en contexto qué es el territorio Toyopan esto Inicia con el ICO Instituto De 

4 Tierras y Colonización hace algunos años es una institución que tenía una orientación 

5 básicamente de dotación de tierra para las personas agricultoras de nuestro país 

6 posteriormente sufrió una transformación y es IDA Instituto de Desarrollo Agrario, igual 

7 con una vocación ahí en temas agrarios agropecuarios etcétera, a partir de 2012 se una 

8 transformación en la ley 9036 y se crea el Instituto Nacional de Desarrollo Rural, no 

9 perdiendo digamos las actividades sin menoscabo de lo que antes se realizaba entonces 

1 O en el INDER ahora básicamente se enfoca también a desarrollar otro tipo de apoyo al 

11 productor nacional y el desarrollo nacional, al desarrollo rural territorial a partir de esta 

12 transformación será una mayor participación de actores territoriales, se hace una 

13 distribución de bienes precisamente también para el desarrollo rural territorial, entonces 

14 sí antes les decía que inicialmente había una vocación en temas de dotación de terrenos 

15 y temas agrarios ustedes van a poder observar ahora como entonces ya se dan apoyos 

16 a emprendedores en temas de peluquería ebanistería este panadería y otros más, el 

17 territorio Toyopan está conformado por los cantones de Moravia, Goicoechea, Vázquez 

18 de Coronado y Montes de Oca, los distritos que los conforman son los siguientes en San 

19 Jerónimo, perdón en Moravia San Jerónimo de Moravia, en Goicoechea Rancho 

20 Redondo y muy recientemente a partir de enero de este año Mata de Plátano, todavía 

21 está pendiente una asamblea extraordinaria el comité de desarrollo para darle ya cabida 

22 precisamente a Mata de Plátano como un Distrito del Comité De Desarrollo Rural, en 

23 Vázquez de Coronado está integrado por San Rafael, Dulce Nombre, las Nubes, 

24 Cascajal y San Isidro básicamente son todas los distritos que están en la parte alta de 

25 Coronado, los distritos rurales, en Montes de Oca es San Rafael de Montes de Oca y 

26 por qué estos distritos bueno estos distritos es porque comparten algunas características 

27 que son comunes la ecología, actividades económicas, culturales, actividades para 

28 generación de ingresos son distritos completamente rurales como ustedes pueden ver 

29 allí no está el Alto de Guadalupe, no está Guadalupe centro, nos estamos refiriendo 

30 básicamente a los distritos que están en la parte alta y rural del cantón de Goicoechea 

3 



Municipalidad de Goicoechea 

Sesión Extraordinaria Nº15-2024, 1ueves 18 de julio del 2024. 

41150 
1 aquí se pueden observar algunos fines del Concejo de los propósitos por los cuales 

2 estamos integrados básicamente algunos de los propósitos voy a referirme algunos 

3 están por allí es el promover y fomentar el bienestar social, económico y productivo de 

4 los distritos colaborar para corregir la disparidades, impulsar la diversificación productiva, 

5 promover el arraigo e integración de la población aquí es muy importante porque se está 

6 tratando de fortalecer actividades económicas en los mismos distritos con el propósito 

7 de evitar la migración de las personas que residen en estos distritos a buscar fuentes de 

8 trabajo en otros lugares esté fuera de su Distrito de residencia, analizar y promover 

9 soluciones locales, articular y organizar procesos de desarrollo esas son algunas de las 

1 O actividades que esté se desarrollan en el distrito, perdón en el comité de desarrollo rural 

11 territorial, aquí podemos mencionarles algunas funciones principalmente coordinación y 

12 gestión del desarrollo rural, formulación, seguimiento y evaluación del plan de desarrollo 

13 rural, nosotros tenemos un plan de desarrollo rural que viene desde el 2019 al 2029, 

14 esos son algunos los sectores que representan, representantes en el consejo territorial, 

15 aquí podemos ver está el sector gobierno esto lo integran las distintas Municipalidades 

16 la Municipalidad de Coronado, la Municipalidad de Moravia, Goicoechea y Montes de 

17 Oca tenemos el sector de las Asadas, la compañera doña Cecilia y el compañero Don 

18 Guillermo que nos acompañan hoy de Rancho Redondo son las personas 

19 representantes del sector asada, tenemos un sector juventud, el sector mujeres, 

20 asociaciones de desarrollo, ambiente y turismo son algunos sectores que básicamente 

21 la intención es tratar de englobar todas las distintas actividades económicas que se 

22 puedan desarrollar en el distrito en este caso de Rancho Redondo o en todos los distritos 

23 contenidos en el comité de desarrollo rural en el territorio Toyopan, bueno cómo opera 

24 el comité de desarrollo, básicamente se hace una asamblea general es una reunión 

25 anual en donde participan las distintas organizaciones y distintas personas que 

26 representan los cantones y los distritos ya antes mencionados de manera mensual el 

27 segundo martes de cada mes el comité de desarrollo tenemos una reunión mensual, 

28 aquí vamos a referirnos algunos proyectos que se han desarrollado en el comité de 

29 desarrollo rural territorial Toyopan, de aquí no alcanzo a verla, déjame ver si lo veo por 

30 aquí hay, hay un proyecto que se llama para mejora en las condiciones del camino hacia 
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1 el cantón de Monserrat, no sé si es eso es que no lo alcanzo a ver, es el proyecto de 

2 tapón correcto, bueno básicamente voy a referirme así, esta es una carretera que 

3 comunica la parte alta de Coronado desde Cascajal de Coronado hasta el sector de 

4 Platanares de Moravia, esa carretera por ahí está la numeración que aquí no la veo es 

5 conocida como calle el tapón, en este momento es un camino totalmente intransitable es 

6 un tramo de casi 6 km y para los cuales de manera conjunta con la Municipalidad el 

7 INDER está haciendo una inversión de casi 300 millones de colones, es un proyecto 

8 que se ha venido desarrollando de manera conjunta y esperamos que este año se quede 

9 completamente desarrollado, esto es un proyecto de remodelación del EBAIS en las 

1 O nubes de Coronado, básicamente aquí se trata de mejorar las condiciones de 

11 infraestructura de un edificio de casi 400 metros cuadrados, con una inversión de 259 

12 millones de colones, este es otro proyecto que se llama salud animal, básicamente es 

13 un proyecto que se estuvo desarrollando en los distritos mencionados son test para 

14 tuberculosis aquí se vio beneficiado un distrito de la Unión de la Provincia de Cartago 

15 perdón, un cantón de La Unión en la provincia de Cartago este proyecto tuvo un costo 

16 de 7 4 millones de colones, lamentablemente el proyecto no se pudo continuar 

17 desarrollando en razón de falta de recursos humanos de funcionarios de SENASA, en 

18 razón de eso el proyecto que tenía una fecha para ser desarrollado alcanzó la fecha de 

19 vencimiento y este pues no hubo recursos humanos para para continuar con su 

20 desarrollo en este caso se invirtieron 23 millones de colones y quedó por allí un 

21 remanente de 51 millones de colones, nosotros como comité de desarrollo rural estamos 

22 haciendo las gestiones para ver si podemos utilizar ese remanente en el desarrollo de 8 

23 proyectos igual dentro del territorio Toyopan, estos son algunos proyectos no 

24 desarrollados no alcanzo ver aquí pero los conozco un poco de memoria les puedo 

25 mencionar por ejemplo por ahí que hubo un proyecto para para Coronado posiblemente 

26 no lo he mencionado en el orden en que así está para Coronado en donde tuvimos un 

27 acercamiento con el comité de deportes de Coronado, ellos tenían un proyecto para 

28 construir un toyo es un edificio para practicar distintos tipos de artes marciales, nos 

29 reunimos con ellos en vista de que ya tenían el presupuesto eh perdón el proyecto, 

30 planos y todo lo demás con el propósito de poder desarrollar de manera conjunta con el 
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1 territorio Toyopan, no obstante por alguna razón que en estos momentos nosotros no 

2 conocemos ese proyecto no llegó al comité de desarrollo rural, hay otro proyecto por allí 

3 en Moravia uno era mejoramiento de las condiciones de una plaza de fútbol por qué en 

4 San Jerónimo de Moravia hay una plaza que cuyas dimensiones están por encima de la 

5 de la medida reglamentaria entonces ellos tenían un proyecto en blanco y negro para 

6 desarrollar una cancha de fútbol y otras canchas multiusos y unos camerinos y demás 

7 igual tuvimos una reunión un acercamiento con el comité de deportes quedamos en que 

8 le íbamos a dar continuar el proyecto lamentablemente pues no fue así tampoco 

9 continuaron ellos no nos presentaron ninguna información, hubo otro proyecto allí en 

1 O Platanares de Moravia donde también había una intención de desarrollar un proyecto 

11 para una cancha de fútbol y otras canchas multiusos y demás de igual forma tuvimos 

12 una reunión con ellos y no nos no nos presentaron los documentos y el proyecto se 

13 quedó por allí rezagado, hay otro proyecto por ahí que no alcanzo a ver y la memoria 

14 no me da pero básicamente han sido proyectos relevantes de suma importancia que 

15 lamentablemente se han quedado en el camino no han llegado el comité de desarrollo, 

16 esto es un proyecto muy importante que se está desarrollando básicamente en el Rodeo 

17 en Coronado, este es un proyecto ya conocido por el Comité de Desarrollo Coronado, 

18 dotar de agua para el Rodeo de Coronado, es un proyecto con un costo de 1618 millones 

19 de colones ya nosotros lo conocimos y lo aprobamos este proyecto esperamos sea 

20 desarrollado este año básicamente ahí se pretende mejorar las condiciones del 

21 acueducto y dar dotación a casi 4000 personas en esa comunidad, esto es un tema que 

22 me gusta mucho básicamente en el INDER hay dos programas de para desarrollo rural 

23 uno es el programa de fomento y otro es el programa de crédito rural, el programa de 

24 fomento son ayudas, apoyo que brinda la institución a los emprendedores y son recursos 

25 no reembolsables y ustedes van a ver qué importante las colaboraciones que se han 

26 brindado en este caso a los distintos beneficiados, hay otro programa de crédito rural 

27 que como ustedes pueden ver es una tasa de un 6% y en algunos casos para clases 

28 más vulnerables hasta el interés puede ser menor. -------------

29 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, Don Luis Carlos se le venció el 

30 tiempo, le cedo mi tiempo para que continúe con la presentación.-------
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1 Continua el señor Luis Carlos García Camacho, muy amable, muchas gracias, 

2 bueno no alcanzo a ver por aquí en el año 2020 ustedes pueden ver por ahí se hizo un 

3 invernadero en San Jerónimo se construyó otro Dulce Nombre de Coronado, en el año 

4 2021 aquí ustedes pueden ver se desarrollaron algunos invernaderos, se desarrollaron 

5 algunos mejoramientos en temas de salones de belleza se dotó en algunos otros en 

6 algunos otros casos este invernaderos, beneficiados en Monserrat, San Rafael, 

7 Coronado, San Rafael de Montes de Oca, Cascajal, San Jerónimo, ahí ustedes pueden 

8 ver el detalle de los este proyectos que fueron desarrollados, en el año 2022 también se 

9 desarrollaron algunos otros proyectos ahí ustedes pueden observar el detalle de 

1 O proyectos por eso es que les hablaba de que hay proyectos de panadería, proyectos de 

11 ebanistería, proyectos de peluquería, proyectos de invernaderos ya no solo en temas 

12 con una connotación rural de dotación de tierra o agropecuaria en el año 2023 también 

13 el año que recién termina hay un proyecto ahí en Rancho Redondo me parece que hay 

14 para un señor que tiene ebanistería ahora ustedes pueden ver los tonos que se votaron 

15 este digamos para el caso que ustedes ocupa Rancho Redondo igual hay dotación de 

16 otros artículos para los pequeños emprendedores todo eso son recursos no 

17 reembolsables, la institución se los da a esas personas y no tienen que devolver un 

18 centavo, bueno estamos trabajando en un proyecto con mujeres que de manera muy 

19 gentil la alcaldía aquí en la Municipalidad que ustedes representan nos facilitó las 

20 instalaciones estamos hemos coordinado con el INAMU y el Ministerio de Agricultura 

21 igual tenemos un programa con mujeres para emprendedoras también son recursos no 

22 reembolsables, ahí ustedes pueden ver en Goicoechea me parece que hay 8 personas 

23 todas son de Rancho Redondo las personas que están siendo beneficiadas en este en 

24 este momento con este proyecto de mujeres hay otras de Moravia, Montes de Oca, 

25 estamos dando también coordinamos con el ICT una capacitación en temas de guía 

26 turístico básicamente en estos momentos tenemos solicitudes que alcanzan 180 

27 personas de los distintos distritos de la parte rural que le mencioné anteriormente, 

28 básicamente son temas de inglés, servicio al cliente y guía turismo.------

29 La Presidenta del Concejo Municipal señala, don Luis Carlos se le acaba de vencer 

30 el tiempo nuevamente.-----------------------
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1 La Regidora Propietaria Carmen Martínez Zúñiga expresa, yo le cedo mi tiempo. 

2 Continua el señor Luis Carlos García Camacho, y también estamos trabajando en 

3 otro proyecto es se llama fincas para desarrollo turístico, en este caso básicamente nos 

4 hemos abocado a ubicar algunas fincas en esa parte rural que le he mencionado que en 

5 este momento no están preparadas para hacer un desarrollo turístico porque les decía 

6 anteriormente que este plan de desarrollo rural básicamente lleva una connotación 

7 turística por qué, porque estos distritos rurales tienen toda la riqueza ambiental de flora 

8 y fauna para hacer turismo, entonces tenemos muchas fincas qué momento no están 

9 preparadas entonces básicamente lo que queremos es prepararlos, esto lo estamos 

1 O coordinando con una organización que se llama Tevu, transición, economía verde 

11 urbana y se les va a dar la capacitación necesaria a esos finqueros para que ellos puedan 

12 diversificar si tiene ganadería puede hacer turismo, si tiene agricultura puedo hacer 

13 turismo, bueno aquí ustedes pueden ver algunos artículos, algunas herramientas ahí 

14 ustedes pueden ver abajo a la derecha el tono que se le entregó a un beneficiario en 

15 Rancho Redondo, ahí ustedes pueden ver invernaderos, máquinas de costura aquella 

16 persona que cocía con la con la máquina del abuelita o de la mamá ya hoy tiene una 

17 máquina moderna así como ustedes la pueden ver aquí hay personas como arriba a la 

18 derecha que se le dio todas las de panadería esos son un mobiliario de panadería, estos 

19 son algunos otros proyectos que ha desarrollado el INDER, construcción de puentes, la 

20 granja está que está en Nicoya, construcción de carreteras lo que nos dice esto 

21 básicamente es que es posible, es posible nosotros requerimos el apoyo de ustedes de 

22 la Municipalidad para hacer proyectos grandes como en muchas otras localidades se 

23 han realizado, el INDER está ofreciendo los recursos y básicamente lo que necesitamos 

24 es desarrollarlos y en razón de todo esto que mencioné anteriormente qué es lo que 

25 estamos noche también además de presentarles para las personas que no conocen lo 

26 que es el comité de desarrollo rural qué nos mueve, bueno solicitarles a ustedes que por 

27 favor se nombre un técnico de alguna manera nos pueda ayudar a conformar una 

28 comisión técnica, lamentablemente el año anterior hicimos el esfuerzo, quisimos 

29 conformar una comisión técnica porque queremos hacer una ruta turística que he hecho 

30 por San Jerónimo llega a San Jerónimo suba a Cascajal como se lo mostramos 
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1 anteriormente y si hay una calle que se está habilitando pronto va a estar terminada pero 

2 no tenemos una comunicación entre Coronado y Rancho Redondo.------

3 La Presidenta del Concejo Municipal manifiesta, Don Luis Carlos, se la acaba de 

4 vencer el tiempo nuevamente.--------------------

5 El Regidor Suplente Aníbal Picado Castillo expresa yo le donó mi tiempo al Señor 

6 para que termine lo que está hablando.-----------------

7 Continua el señor Luis Carlos García Camacho, entonces básicamente lo que 

8 queremos es desarrollar una ruta turística estamos hablando de distritos que tienen todas 

9 las condiciones para hacer turismo que básicamente requieren de fuentes de trabajo los 

1 O habitantes de estas comunidades decía un señor Don Diego Meléndez antiguo jefe del 

11 departamento de patrimonio que por cada dólar invertido en turismo se recogen $7 de 

12 utilidad, ya con base en estudios realizados, entonces nosotros estamos haciendo una 

13 apuesta para hacer desarrollo turístico en estas comunidades, pero les decía 

14 necesitamos desarrollar una ruta turística en este momento no hay comunicación entre 

15 Cascajal y Rancho Redondo, no la hay, requerimos de un comité técnico que nos venga 

16 a ayudar, el año pasado hicimos un intento me voy a reservar los nombres de los técnicos 

17 que llegaron a este comité de las distintas municipalidades porque básicamente eso es 

18 una idea es un proyecto que nace de cero, necesitamos gente que venga a trabajar que 

19 se arrolle las mangas verdad, no gente que diga ustedes no tienen nada y dan media 

20 vuelta y se van, eso no sirve, realmente necesitamos a alguien que venga a colaborar 

21 en el desarrollo del proyecto, de muchos proyectos como todos los que les mencione 

22 anteriormente, hacer un puente, hacer no sé tantas cosas en nuestras comunidades, 

23 ustedes especialmente conocen las comunidades que están representando que hace 

24 falta, también entonces estamos solicitándoles por allí que se pueda que nos faciliten ya 

25 hoy le solicité a doña Irene muy amable y a Don Álvaro los contactos de todas las 

26 personas que de alguna manera tienen alguna responsabilidad aquí como la oficina de 

27 la mujer, niñez y adolescencia, juventud etcétera yo no lo sé, entonces ya le pedí a doña 

28 Irene los contactos porque como les decía anteriormente nosotros tenemos los distintos 

29 sectores así representados, hay personas responsables en cada uno de ellos y nuestra 

30 intención es entonces que esos responsables están aquí bueno precisamente coordinar 
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1 con los responsables de la oficina de cada de las distintas oficinas de esta Municipalidad 

2 y que de manera conjunta podamos desarrollar y presentar proyectos entonces la idea 

3 es que nos faciliten precisamente esa vinculación entre las personas para presentar 

4 proyectos, también estamos solicitando que se deje el presupuesto extraordinario de 

5 esta Municipalidad presupuesto para el desarrollo de estos proyectos conjuntamente con 

6 el plan operativo de la Municipalidad de Goicoechea especialmente para desarrollar 

7 estos proyectos de manera conjunta estas personas podamos ir intercalando. ---

8 La Presidenta del Concejo Municipal indica, don Luis Carlos, perdón se le venció 

9 nuevamente el tiempo.-----------------------

1 O El Síndico Propietario Juvenal Coto Montero indica, buenas noches, le cedo mi 

11 tiempo al compañero expositor.--------------------

12 Continua el señor Luis Carlos García Camacho, entonces también estamos 

13 solicitando bueno ya les hablé del presupuesto muy agradecido con el señor Alcalde 

14 porque ya enviamos una nota solicitamos la participación de un miembro que represente 

15 la Municipalidad gracias a Dios nos dio a doña Irene nuevamente, digo gracias a Dios 

16 verdad ya les explico por qué y tenemos la participación de Don Álvaro, nosotros 

17 estamos muy agradecidos por el trabajo que doña Irene ha realizado en este tiempo en 

18 el comité de desarrollo, es una persona 24/7, de armas tomar, nos ha atendido la mano 

19 en todo momento ha sido verdaderamente una compañera y bueno le agradecemos a 

20 Don Fernando que pues nuevamente le haya dado la oportunidad a doña Irene de 

21 acompañarnos en esta tarea, ahora lo que necesitamos es desarrollar proyectos 

22 básicamente yo por aquí terminó les agradezco los espacios de más concedidos y estoy 

23 para servirle en cualquier consulta que tengan, bueno yo no sé ya presente a mis 

24 compañeros yo no sé si es posible y la señora Presidenta lo permite porque puede ser 

25 que yo haya omitido algún detalle importante si ellos consideran que hay algo importante 

26 para agregar que tal vez se le diera espacio nada más para que lo complementaran no 

27 sé don Marco Tulio, sí usted se lo permite, claro está. -----------

28 La Presidenta del Concejo Municipal señala, si está bien, algo así muy breve verdad 

29 porque estamos con el tiempo que le acabo de brindar el compañero Juvenal.---

30 
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1 El señor Marco Tulio Aguilar Bermúdez cédula 501431396 señala, lo mío es muy 

2 breve, es con respecto a lo que dijo Luis Carlos sobre el presupuesto quiero decirles que 

3 yo soy regidor del anterior período y ahora regidor también este periodo de la 

4 Municipalidad de Moravia pasado, nosotros contemplamos dentro de nuestro 

5 presupuesto 20 millones de colones precisamente para ese estudio técnico que tenemos 

6 que hacer para la ruta turística emplearlos ahí y este año vamos a engrosar ese esa 

7 cantidad entonces lo que le pedimos es que entre todas las cuatro municipalidades tener 

8 presupuesto para los estudios técnicos que necesitamos para hacer la ruta turística del 

9 territorio Toyopan gracias.----------------------

1 O La Presidenta del Concejo Municipal manifiesta, muchísimas gracias Don Marco, 

11 entonces Don Luis Carlos muchísimas gracias, ahorita los compañeros no sé si alguno 

12 tiene alguna consulta ellos le realizaran las consultas y al final cuando ya todos le hayan 

13 realizado las consultas ustedes las responde, no sé si alguno tiene alguna consulta para 

14 con Luis Carlos.-------------------------

15 El Alcalde Municipal manifiesta, básicamente es agradecerle y nuevamente poner 

16 a disposición ese compromiso que hemos tenido tanto la administración pasada a cargo 

17 de don Rafael que designó a doña Irene Campos e igualmente también yo la vuelvo a 

18 designar y esta vez acompañada de una pieza sumamente importante que es Álvaro 

19 Cascante que sé que les puede aportar muchísimo en el tema, con respecto a los 

20 presupuestos claramente lo analizaremos y también invito a los compañeros del Consejo 

21 de Distrito que puedan tener a bien o que son un poco unos 5 millones aunque sea 

22 agradecerles que se pudo o se está en el tema de la inclusión de Mata de Plátano para 

23 que pueda coordinar porque sé que hay gente que tiene muchas ganas con este nuevo 

24 proyecto que está muy entusiasmada para que se finalice y se proyecte y desde la 

25 Alcaldía buscaremos ahí los recursos aunque sea pocos pero provenientes para poder 

26 continuar con el proyecto que dijo Marco Tulio creo Marco Tulio sí señor y estamos en 

27 la mayor anuncia del tema, no son los primeros que vienen a solicitar claramente 

28 recursos aquí pero siempre buscaremos ahí lo que tengamos a bien ya Bendito Dios ya 

29 casi estamos a nada de tener el presupuesto extraordinario lo cual nos ha costado que 

30 a pesar de que ya tiene compromiso presupuestario di podemos buscar a ver en qué le 
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1 podemos atender en vista de todos los proyectos que han tenido eh de todos los 

2 acercamientos y todas las bondades que ha tenido en las comunidades que antes 

3 mencionó en San Jerónimo, en Coronado en todo esos poblados y queremos que 

4 también sean beneficiados vemos que también es una alta participación Goico ahí lo que 

5 mostraste 20 personas, 8 personas eran de la comunidad de Rancho Redondo lo cual 

6 es algo que se necesita, se requiere y la medida de lo posible seguir fortaleciendo 

7 muchísimas gracias.------------------------

8 El Síndico Propietario Juvenal Coto Montero expresa, de parte nuestra agradecerle 

9 nosotros como bueno Flor y yo como Síndicos de Mata de Plátano estamos anuentes a 

1 O escucharlos y si hubiera sacado alguna parte del presupuesto el próximo año estaríamos 

11 anuentes y me gustó mucho que ustedes tienen como dos grandes líneas de trabajo tal 

12 vez en varios distritos de Coronado el tema del agua, carreteras ese es el primer gran 

13 impulso verdad es el primer gran empujón pero también tienen una línea de vi que tipo 

14 de créditos de la parte equipo para panadería un buen Emprendedurismo y cosas así 

15 por el estilo porque Mata de Plátano ya casi no es un Distrito tan rural como hace 20 

16 años, gran parte de las fincas de la parte alta ya se han vendido o se están vendiendo 

17 para condominios horizontales no verticales pero si hay una gran parte de lo que se 

18 conoce como el Jaboncillal hacia arriba, la última parada todo ese sector que todavía se 

19 mantiene bastante verde entonces creo que ahí el plan de acción sí va a ser muy fuerte 

20 en la parte del Emprendedurismo y la parte turística gracias. ---------

21 La Regidora Propietaria Melissa Valdivia Zúñiga indica, bueno este el proyecto que 

22 plantean es realmente va muy este aunado al trabajo que está haciendo la comisión de 

23 turismo es importante que los compañeros también estén enterados de la comisión de 

24 turismo ya tiene una guía turística de este cantón que hemos estado trabajando no en 

25 este Concejo sino desde el Concejo pasado y que nosotros estamos tratando de 

26 materializar este muy pronto verdad, entonces este me gustaría más bien que ellos se 

27 puedan acercar a la comisión en algún momento verdad para que puedan observar qué 

28 es lo que estamos haciendo qué es lo que ya tenemos verdad porque tenemos 

29 mapeados este ya cierta parte turística de Guadalupe de todos los distritos realmente 

30 este está Guadalupe, está Rancho Redondo, esta Mata de Plátano, Calle Blancos, San 
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1 Francisco este y en esta guía turística pues también se incluye a emprendimientos 

2 verdad entonces eh lo que sí me gustaría tal vez que ustedes se puedan acercar a la 

3 comisión verdad bueno no sé me imagino que tal vez la presidenta traslada la audiencia 

4 no sé a la comisión de turismo pero si es importante que los compañeros sepan que ya 

5 la comisión está trabajando en esto de hecho hoy tuvimos sesión recibimos algunas 

6 personas de lo que es Art City tour verdad para poder ver incluso cómo podemos ir 

7 manejando este el financiamiento de los tours y todo esto estamos con algunas ideas 

8 muy innovadoras dentro de la comisión este con los cuales me acompañan este Don 

9 Gerardo, doña Luz Andrea, Luis Carlos, hemos estado hablando de ver cómo lo hacemos 

1 O materializado verdad este tema de la guía de turismo y me gustaría pues tomarlos en 

11 cuenta también a ustedes para que se acerquen poder este generar cierta sinergia con 

12 lo que ya tenemos verdad porque puede ser que lo que ya teníamos a ustedes les sirva 

13 verdad para esto que quiere plantear este proyecto que quieren plantear este que pueda 

14 comunicar con el cantón de Coronado o Rancho Redondo y demás verdad entonces sí 

15 este sería importante nada más que ustedes sepan que esta comisión ha venido 

16 trabajando en eso y ya tenemos este algunas pues algunos pasos verdad este hechos 

17 en el tema del turismo gracias.--------------------

18 La Presidenta del Concejo Municipal manifiesta, bueno más que todo no le hicieron 

19 consultas verdad, hicieron más que todo como aportes a la presentación pero sin 

20 embargo le voy a dar la palabra para que se refiera.------------

21 El señor Luis Carlos García Garnacha señala, Don Fernando Muchas gracias por 

22 el tema de la propuesta de que se va a analizar el asunto del presupuesto verdad que sí 

23 de verdad que es necesario ahora yo les hablaba de la necesidad de la creación del 

24 comité técnico pero un comité técnico que venga a trabajar, entonces para nosotros es 

25 muy importante entonces una persona que represente al comité perdón que representa 

26 la Alcaldía de Goicoechea que venga dispuesto a trabajar a buscar precisamente todos 

27 esos proyectos que requieren ser desarrollados que requieren ser desarrollados 

28 respecto al crédito de la panadería que preguntaba Don Juvenal me pareció bueno 

29 panadería y todo eso que usted vio ahí este fomento eso no es un crédito, básicamente 

30 son recursos no reembolsables panadería, ebanistería todo eso que ustedes vieron por 
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1 allí es no reembolsable, el INDER básicamente recibe una solicitud como son dos 

2 páginas, dos páginas así de sencillo y con mucho respeto para todas las instituciones 

3 bancarias verdad algo muy sencillo como esto prácticamente entonces se hace un 

4 estudio y a la persona se le acredita, se le acredita lo que esté solicitando pero panadería 

5 no es un crédito es un programa de fomento, no hay reembolso, respecto a lo que decía 

6 Doña Melissa me parece yo verdaderamente le agradezco que sí y tengo esta plena 

7 seguridad de que lo vamos a buscar nosotros decía ahora estamos trabajando ya con 

8 fincas por ejemplo en Moravia yo no sé cómo anda aquí el tema del plan regulador pero 

9 algunos lugares en Coronado por ejemplo el plan regulador todavía está en una fase por 

1 O ahí no concluida, entonces no les permite a las personas hacer desarrollo de esta clase 

11 nosotros lo que estamos haciendo es preparando a las personas para que en el momento 

12 en que sea el plan regulador salga entonces ya que se de ese banderillazo entonces ya 

13 las personas están preparadas, distinto sería que entre el plan regulador okay yo quiero 

14 ser turismo y por dónde comienzo, nosotros estamos preparando desde ya, es sobre eso 

15 lo que estamos trabajando y claro que sí nos vamos a comunicar con usted tenga plena 

16 seguridad de que sí nos vamos a comunicar con usted, si usted quiere ahora me da el 

17 contacto ya doña Irene nos dio un correo y podemos coordinar inmediatamente que sí y 

18 de mi parte muchas gracias para todos, para mis compañeros que tuvieron la gentileza 

19 de acompañarme también hoy para todos muchas gracias. ---------

20 La Presidenta del Concejo Municipal expresa, muchísimas gracias Don Luis Carlos 

21 nada más los contactos le voy a decir tal vez a las compañeras de secretaría que le 

22 pasan los contactos de los compañeros y también de los departamentos para que usted 

23 los pueda tener a mano, muchísimas gracias de verdad por la presentación y por el 

24 aporte que nos quiere brindar al cantón es demasiada importancia tener esa ruta turística 

25 que nos está proponiendo y esta audiencia la vamos a trasladar a la comisión de turismo 

26 y a la Administración para que entre ambas puedan ponerse de acuerdo en lo que usted 

27 está planteando y brindarle alguna este respuesta y buscar algún tipo de acuerdo de 

28 verdad que le agradezco mucho, muchísimas gracias compañeros, entonces al ser las 

29 7:52 de la noche damos por concluida esta audiencia.-----------
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1 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN ESPECIAL DE TURISMO 

2 PARA ESTUDIO Y DICTAMEN Y A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PARA LO 

3 QUE CORRESPONDA E INFORME AL CONCEJO MUNICIPAL. COMUNIQUESE.-

4 Al ser las diecinueve horas con cincuenta y dos minutos la Presidenta del 

5 Concejo Municipal, da por concluida la sesión.--------------
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